
 

 

 

 

 

 

ATA DA 3º REUNIÃO ORDINÁRIA 2025 DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA 

DO RIO FORMOSO (CBHRF)  

Aos dezenove do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 09 horas, O 

Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Formoso – CBHRF, Maxwell Viana 

Panta, realizou a verificação do quorum para a terceira reunião ordinária do CBHRF do 

ano de 2025. A reunião ordinária aconteceu de forma online através do link: 

https://meet.google.com/vte-unem-fum. Após verificação do quórum com 29 membros 

presentes e dois convidados. O Presidente, senhor Maxwell Viana Panta, declarou 

aberta a reunião, consultando os demais membros quanto à existência de pautas 

adicionais a serem incluídas na ordem do dia. O Sr. Euvaldo Leandro Pinheiro solicitou 

a inclusão do Parecer Técnico nº 008/2025 como ponto de pauta. A proposta de inclusão 

foi submetida à votação, sendo aprovada pela maioria, com registro de abstenções, 

passando o referido parecer a integrar a ordem do dia. O Presidente solicitou a leitura 

da ata da segunda reunião ordinária, realizada de forma online, a qual tratou da 

deliberação das ações da gestão hídrica e ambiental, planejamento das atividades do 

comitê, deliberações administrativas e encaminhamentos para fortalecer a governança 

e o uso sustentável das águas do Rio Formoso. O senhor Lucas Carvalho procedeu à 

leitura e, em seguida, o Presidente indagou se haveria contribuições. Não havendo 

manifestações, a ata foi submetida à votação e aprovada pela maioria dos presentes, 

com registro de abstenção. A leitura do Parecer Técnico nº 004/2025 foi realizada pelo 

Sr. Euvaldo Leandro Pinheiro, coordenador da Câmara Técnica. Na sequência, o Sr. 

Mateus Chagas dos Santos apresentou esclarecimentos detalhados sobre os 

resultados do monitoramento hidrológico e da fiscalização das captações no período de 

junho a agosto de 2025, destacando o alto índice de conformidade dos usuários às 

outorgas e ao plano de revezamento, bem como a melhoria do comportamento dos 

irrigantes ao longo do período de entressafra. Durante os debates, o Sr. Maxwell Viana 

Panta ressaltou a importância do acompanhamento contínuo e do fortalecimento das 



 

 

 

 

 

 
ações de fiscalização como instrumentos de gestão. Submetido à votação, o parecer foi 

aprovado pela maioria dos presentes, contabilizando-se 01 (um) voto contrário, 01 

(uma) abstenção e demais votos favoráveis, conforme quórum registrado. Seguindo foi 

realizada a leitura do Parecer Técnico nº 005/2025 pelo Sr. Euvaldo Leandro Pinheiro, 

que esclareceu que as deliberações possuem validade restrita ao período da 

entressafrade 2025. Durante os debates o Sr. Maxwell Viana Panta reforçou que 

eventuais ajustes devem sempre observar a disponibilidade hídrica da bacia. O parecer 

foi aprovado pela maioria dos presentes, com registro de abstenção, ficando consignado 

que os demais votos foram favoráveis, conforme quórum registrado. Na leitura do 

Parecer Técnico nº 006/2025, realizada pelo Sr. Euvaldo Leandro Pinheiro, os membros 

discutiram a suspensão temporária do período de repouso em trechos sob influência de 

elevatórias. O Sr. Mateus Chagas dos Santos destacou que a medida se fundamenta 

na disponibilidade hídrica favorável observada no período analisado. O Sr. Maxwell 

Viana Panta enfatizou que a decisão possui caráter excepcional e temporário, restrita à 

entressafra de 2025, não constituindo precedente automático para exercícios futuros. O 

parecer foi deliberado conforme votação, ficando consignado que houve maioria de 

votos favoráveis, sem registro de votos contrários, e abstenções conforme manifestação 

dos membros presentes. O Parecer Técnico nº 008/2025 foi apresentado e lido pelo Sr. 

Euvaldo Leandro Pinheiro que manifestou preocupação quanto à aplicação dos critérios 

às culturas permanentes, ressaltando a necessidade de tratamento diferenciado em 

futuras normativas. O Sr. Maxwell Viana Panta pontuou a importância de aprofundar a 

discussão em exercícios seguintes, a fim de evitar impactos cumulativos na 

disponibilidade hídrica da bacia. Ficou consignado que as deliberações aprovadas 

possuem caráter temporário, tendo sido aprovadas pela maioria dos presentes, sem 

votos contrários, com registro de abstenções, devendo o tema ser reavaliado em 

reuniões posteriores do Comitê. 

 



 

 

 

 

 

 
Dando continuidade às demais pautas da reunião, o Presidente direcionou os trabalhos 

para a apresentação e apreciação do Estudo de Viabilidade Técnica, Jurídica e 

Financeira para Criação da Agência da Bacia Hidrográfica do Rio Formoso, apresentado 

pelo Sr. Mateus Chagas, que expôs a fundamentação legal, o papel da Agência como 

entidade executiva de apoio ao Comitê, o levantamento dos usuários outorgados 

passíveis de cobrança, a estimativa de arrecadação e a projeção de custos 

operacionais, demonstrando a viabilidade financeira da proposta; durante os debates, o 

Dr. Igor Queiroz destacou a importância da criação da Agência para dar efetividade à 

cobrança pelo uso da água, cumprir determinações judiciais vigentes e fortalecer 

institucionalmente a gestão da bacia; o Prof. Jair da Costa Oliveira Filho manifestou-se 

favorável à iniciativa, ponderando, contudo, sobre a necessidade de cautela quanto aos 

custos de manutenção e à sustentabilidade financeira da Agência; a Professora. Juliana 

Mariano Alves posicionou-se favoravelmente à criação da Agência, ressaltando seu 

papel como entidade executiva do Comitê, sugerindo maior prazo para análise dos 

documentos, em razão da complexidade do tema; o Sr. Aldo Azevedo apresentou 

considerações de natureza jurídica, destacando a necessidade de clareza conceitual 

entre Agência de Bacia e entidade delegatária, a fim de evitar questionamentos futuros; 

após os esclarecimentos e debates,deliberou-se que a continuidade do debate e a 

deliberação sobre a criação da Agência da Bacia Hidrográfica do Rio Formoso ficarão 

para uma reunião extraordinária do Comitê, a ser oportunamente convocada, 

possibilitando o aprofundamento das análises técnicas e jurídicas. Após as 

manifestações, o Presidente colocou a matéria em votação, sendo deliberado, por 

unanimidade, que a continuidade do debate e a deliberação sobre a criação da Agência 

da Bacia Hidrográfica do Rio Formoso ficarão para uma reunião extraordinária do 

Comitê, a ser oportunamente convocada, possibilitando o aprofundamento das análises 

técnicas e jurídicas. 



 

 

 

 

 

 
Nada mais havendo a tratar, às 12h58min, foi encerrada a reunião, sendo lavrada a 

presente ata que, após lida e achada em conformidade, é assinada por mim, Waltamy 

Alves Sobrinho, Secretário Executivo do Comitê, e pelo Presidente do Comitê da Bacia 

Hidrográfica do Rio Formoso.  

 

Lista de Presença 

1. Maxwell Viana Panta – Prefeitura Municipal de Lagoa da Confusão - Titular 

2. Lucas Carvalho da Silva – Prefeitura Municipal de Lagoa da Confusão – Titular 

3. Zilmara Teixeira de Almeida – Prefeitura Municipal de Aliança do Tocantins - 
Suplente 

4. Patriccia da Cruz Ramos – Prefeitura Municipal de Gurupi- Titular 

5. Mateus Lima da Silva - Prefeitura Municipal de Dueré – Suplente 

6. Urdeli Paulo da Silva - Prefeitura Municipal de Sandolândia – Titular 

7. Domingos Bezerra Mendes – Prefeitura Municipal de Formoso do Araguaia – Titular 

8. Diego Luis Vieira – Prefeitura Municipal de Pium – Titular  

9. Bento Lopes Batista - Prefeitura Municipal de Oliveira de Fátima - Suplente 

10. Eva Gonçalves de Souza - Prefeitura Municipal de Santa Rita do To - Titular 

11. Mateus Chargas dos Santos – Instituto Natureza do Tocantins - Titular 

12. Aldo Azevedo - Secretaria do Meio Ambiente e Recursos Hídricos - Titular 

13. Damião Teles de Oliveira - Prefeitura Municipal de Oliveira de Araguaçu – Suplente 

14. Leizi Espindola de Caetano Prefeitura Municipal de Oliveira de Araguaçu – Suplente 

15. Jair da Costa Oliveira Filho – Universidade Federal do Tocantins - Titular  

16. Layane Alves Ferreira – Associação dos Engenheiros do Sul do Tocantinense – 
AESTO – Titular 

17. Thiago Henrique do Nascimento Costa – Fundação Unirg - Titular 

18. José Wellington Abreu Pereira – Instituto Federal do Tocantins/Campus Gurupi – 
Titular 

19. Juliana Mariano Alves – Fundação Universidade do Tocantins Unitins – Titular 

20. Alfredo Carlos da Silva Júnior - Titular 



 

 

 

 

 

 
21. Lucas Batista Venâncio Correia – Cereais Vale do Javaés Agroindustria S/A – Titular 

22. Deborah Rodello – Fazenda Dois Rios LTDA – Titular  

23. Anilton Bardini de Souza – Fazenda Dois Rios – Titular 

24. Evandro Ramos Rodrigues – Associação dos Produtores do Sudoeste do Tocantins 
– Titular 

25. Euvaldo Leandro Pinheiro – Sementes Vale do Javaés LTDA – Titular  

26. João Paulo Souza Rios – Cooperativa Mista Rural Lagoa Grande LTDA – 
COOPERGRAN – Titular  

27. Silvana Faria Guedes Coelho – Agência Tocantinense de Saneamento - ATS 

28. Vilson Silva Nogueira – Cooperativa Mista Rural Vale do Javaé LTDA – 
COPERJAVA – Titular 

29. Alessandra Ribeiro de Souza – Distrito de Irrigação Rio Formoso – Titular  

30. Feranda – Diamante Agrícola – Convidada 

31. Igor de Queiroz – Dois rios - Convidado 
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Presidente 
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